
BZP.271.97.31.2012.III                                                Staszów, dnia  17.12.2012 r. 
 
 
  Uczestnicy postępowania 

 
 
Dot.: Postępowania o udzielenie zamówienia publicznego prowadzonego w trybie przetargu nieograniczonego pod 

nazwą: „Świadczenie usług pocztowych w zakresie przyjmowania, przemieszczania i doręczania przesyłek 
pocztowych dla Urzędu Miasta i Gminy w Staszowie w 2013r.” . 
 

Zgodnie z art. 38 ust. 1 i 2 ustawy z dnia 29 stycznia 2004 r. Prawo zamówień publicznych (tekst 
jednolity Dz. U. z 2010 r. Nr 113 poz.756 ze zm.), w odpowiedzi na zapytania dotyczące ww. zamówienia 
wyjaśniam: 

 

Pytanie 1: 
„Zamawiający wymaga, aby Wykonawca przedłożył zezwolenie Prezesa UKE na wykonywanie działalności 

pocztowej: 
SIWZ 
10. Warunki udziału w postępowaniu oraz opis sposobu dokonywania oceny spełniania tych warunków. 

1. O udzielenie zamówienia mogą ubiegać się wykonawcy, którzy spełniają warunki, określone art.22 ust.1 
ustawy, dotyczące: 
a) posiadania uprawnień do wykonywania określonej działalności lub czynności, jeżeli przepisy prawa 

nakładają obowiązek ich posiadania: 
Opis sposobu dokonywania oceny spełniania tego warunku   
W zakresie warunku dotyczącego posiadania uprawnień do wykonywania określonej działalności lub 
czynności, jeżeli przepisy prawa nakładają obowiązek ich posiadania zamawiający wymaga posiadania 
aktualnego zezwolenia Prezesa Urzędu Komunikacji Elektronicznej na wykonywanie działalności 
pocztowej w zakresie przyjmowania, przemieszczania i doręczania w obrocie krajowym i zagranicznym 
przesyłek zgodnie z art. 6 ust. 1 ustawy Prawo pocztowe z dnia 12 czerwca 2003 r. (Dz. U. z 2008, Nr 
189, poz.1159 ze zm.). 
Na potwierdzenie spełniania niniejszego warunku wykonawcy złożą określone w ogłoszeniu i SIWZ 
oświadczenia lub dokumenty. Wykonawcy wspólnie ubiegający się o udzielenie zamówienia muszą 
wykazać, że łącznie spełniają ww. warunek. 
Zamawiający dokona oceny spełniania warunku na podstawie złożonych oświadczeń lub dokumentów, 
uwzględniając zapisy art. 26 ust. 3 ustawy, wg formuły spełnia lub nie spełnia.; 

(…) 
11. Oświadczenia i dokumenty wymagane w postępowaniu. 

Wykonawca zobowiązany jest złożyć w terminie składania ofert w formie określonej w niniejszej SIWZ: 
(…)  
3. Oświadczenia oraz dokumenty w celu wykazania spełniania przez wykonawcę warunków, o których mowa 

w art. 22 ust.1 ustawy  
a) koncesja, licencja, zezwolenie; 

 

Czy wobec powyższego do przetargu może przystąpić Wykonawca nielegitymujący się zezwoleniem 
Prezesa Urzędu Komunikacji Elektronicznej na wykonywanie działalności pocztowej, w zakresie 
przyjmowania, przemieszczania i doręczania przesyłek w obrocie krajowym i zagranicznym zgodnie z art. 
6 ust. 1 Prawa pocztowego, ale wpisany do rejestru operatorów pocztowych zgodnie z art. 6 ust. 2 Prawa 
pocztowego, co uprawnia do wykonywania usług będących przedmiotem zamówienia? 

Wykonawca nie znajduje w treści SIWZ uzasadnienia dla uznania, iż przedmiot zamówienia stanowią 
usługi pocztowe w standardzie powszechnych usług pocztowych, a na świadczenie usług pocztowych 
w inny sposób nie jest wymagane zezwolenie. Zdefiniowanie w ten sposób przedmiotu zamówienia jest 
dyskryminujące w stosunku do operatorów pocztowych innych niż Poczta Polska S. A. i narusza art. 7 
ustawy prawo zamówień publicznych.  

W ocenie Wykonawcy wystarczający jest wpis do rejestru operatorów pocztowych prowadzonego przez 
Prezesa Urzędu Komunikacji Elektronicznej na podstawie art. 6 ust 2 prawa pocztowego. Wymóg 
posiadania zezwolenia Prezesa Urzędu Komunikacji Elektronicznej na wykonywanie działalności 
pocztowej, w zakresie przyjmowania, przemieszczania i doręczania przesyłek w obrocie krajowym 
i zagranicznym zgodnie z art. 6 ust. 1 Prawa pocztowego jest dyskryminujący i narusza art. 7 ustawy prawo 
zamówień publicznych, gdyż w ocenie Wykonawcy do świadczenia usług będących przedmiotem 
zamówienia i w aktualnym stanie prawnym wystarczający jest wpis w rejestrze operatorów pocztowych. 
Byłby on również nieadekwatny ze względu na okres, w którym ma być realizowany przedmiot 
zamówienia w zakresie przesyłek do 50 g (w 2013 r.), gdyż w związku z obowiązkiem implementacji do 
dnia 31 grudnia 2012 r. Trzeciej Dyrektywy i planowaną zmianą prawa pocztowego (w dniu 23 listopada 



2012 r. stosowny projekt został uchwalony przez Sejm Rzeczypospolitej Polskiej), wymóg posiadania 
zezwolenia zostanie zniesiony. 
 

Należy zwrócić uwagę, iż zgodnie z (…) (faks nieczytelny) przez Sejm w dniu 23 listopada 2012 r. ustawy 
Prawo pocztowe: 
Art. 181: Przedsiębiorcy, którzy w dniu wejścia w życie niniejszej ustawy wykonują działalność pocztową na 
podstawie wydanych zezwoleń stają się z mocy prawa przedsiębiorcami prowadzącymi działalność na podstawie 
wpisu do rejestru operatorów pocztowych. 
Art. 6. 1. Działalność pocztowa jest działalnością regulowaną w rozumieniu przepisów ustawy z dnia 2 lipca 2004 r. 
o swobodzie działalności  gospodarczej (Dz. U. 2010 r. Nr 220, poz. 1447, z późn. zm.)i wymaga wpisu do rejestru 
operatorów pocztowych, zwanego dalej rejestrem". 
 

Skutek takiej zmiany podkreśla sam Projektodawca w uzasadnieniu (…) (faks nieczytelny) 
„Uprawnienia operatorskie uzyskiwane będę na podstawie wpisu do rejestru operatorów pocztowych prowadzonego 
przez Prezesa UKE, tym samym zniesiony zostanie dotychczasowy obowiązek uzyskiwania zezwolenia na usługi 
związane z przesyłkami z korespondencją do 2000 g i przesyłek dla ociemniałych ” 
Uzasadnienie do rządowego projektu ustawy - prawo pocztowe 
        Druk sejmowy nr 801, s. 2 
 

Od 1 stycznia 2013 r. zatem operator pocztowy będzie mógł legitymować się wyłącznie wpisem do 
rejestru, bez konieczności posiadania zezwolenia, gdyż działalność pocztowa będzie działalnością 
regulowaną, co znajduje wyraz w ww. art. 6 projektu ustawy Prawo pocztowe oraz w nowej definicji 
ustawowej tego podmiotu: 
Art. 3. Użyte w ustawie określenia oznaczają: 
12) operator pocztowy - przedsiębiorcę uprawnionego do wykonywania działalności pocztowej, na podstawie wpisu 
do rejestru operatorów pocztowych; 
 

Zgodnie z orzecznictwem Europejskiego Trybunału Sprawiedliwości, w razie braku implementacji 
w terminie (tj. w tej sprawie do 1 stycznia 2013 r.) przepisów dyrektywy mogą one obowiązywać wprost. 
Deregulacyjny skutek wspomnianej Trzeciej Dyrektywy zatem i tak nastąpi, w związku z obligatoryjnym 
zrównaniem wymogów co do dokumentów uprawniających do realizacji działalności w zakresie usług 
pocztowych dla wszystkich działających na rynku operatorów. 
 

W ocenie Wykonawcy określenie przedmiotu zamówienia jako powszechne usługi pocztowe lub usługi 
w standardzie powszechnych usług pocztowych jest w tym wypadku nieuzasadnione, a zgodnie z art. 6 ust. 
2 obowiązującego jeszcze Prawa pocztowego operatorzy legitymujący się jedynie wpisem do rejestru 
operatorów pocztowych też mogą wykonywać usługi pocztowe. 
 

art. 6 
2. Wykonywanie działalności pocztowej niewymagającej zezwolenia jest działalnością regulowana w rozumieniu 
przepisów ustawy z dnia 2 lipca 2004 r. o swobodzie działalności gospodarczej (Dz. U. z 2007 r., Nr 155, poz. 1095. 
z późn. zm.) i podlega wpisowi do rejestru operatorów pocztowych, zwanego dalej „rejestrem”, na podstawie 
pisemnego wniosku. 
 

Natomiast po dniu 01.01.2013 r. wymóg posiadania zezwolenia w ogóle zostanie zniesiony - również 
w odniesieniu do świadczenia powszechnych usług pocztowych. 
 

Ponadto, w niniejszej sprawie powinno znaleźć zastosowanie wyłączenie wymogu posiadania zezwolenia 
przewidziane w art. 6 ust. 1 pkt. 2 lit. b) Prawa pocztowego. Jak już (…) (faks nieczytelny) czy o takim 
standardzie, gdyż w SIWZ nie wynika bezwzględna konieczność co najmniej jednego (…) (faks 
nieczytelny) przez 5 dni w tygodniu. Wobec tego nie można przyjąć, że usługi objęte przedmiotem 
zamówienia to powszechne usługi pocztowe zdefiniowane w art. 3 pkt 25 Prawa pocztowego lub usługi 
o takim standardzie i tym samym nie można przyjąć, że są to usługi świadczone w sposób określony dla 
powszechnej usługi pocztowej. Tym samym zasadne (…) (faks nieczytelny) pocztowego. Zamawiający nie 
może zatem wymagać od Wykonawców posiadania zezwolenia, gdyż wymóg taki jest nieadekwatny 
i nieproporcjonalny do przedmiotu zamówienia, a jednocześnie narusza przepisy art. 7 ust. 1, art. 22 ust. 1 
pkt. 1, art. 25 ust. 1 oraz art. 29 ust. 1 i 2 ustawy PZP. 
 

W rejestrze, o którym mowa w art. 20 ust. 2 pkt 1 wpisanych jest obecnie 5 podmiotów. Z tego poza Pocztą 
Polska S.A. tylko jeden nie zawiesił działalności gospodarczej w zakresie objętym zezwoleniem. Wymóg 
posiadania zezwolenia przez Wykonawcę godzi zatem w zasady wyrażone w art. 7 oraz art. 29 ust. 2 
ustawy PZP, tj. zasady prowadzenia postępowania z poszanowaniem reguł uczciwej konkurencji i równego 
traktowania wykonawców, gdyż zamówienie kierowane jest wówczas do wąskiego grona podmiotów i bez 
racjonalnego uzasadnienia dla wykluczenia w ten sposób z udziału w postępowaniu operatorów 
pocztowych legitymujących się jedynie wpisem do rejestru operatorów pocztowych. na podstawie art. 6 
ust. 2 Prawa pocztowego. 
Czy w związku z powyższym Zamawiający dopuszcza możliwość modyfikacji ww. fragmentów SIWZ 
poprzez nadanie im brzmienia: 



 

10. Warunki udziału w postępowaniu oraz opis sposobu dokonywania oceny spełniania tych warunków. 
1. O udzielenie zamówienia mogą ubiegać się wykonawcy, którzy spełniają warunki, określone art.22 ust.1 

ustawy, dotyczące: 
a) posiadania uprawnień do wykonywania określonej działalności lub czynności, jeżeli przepisy prawa 

nakładają obowiązek ich posiadania: 
Opis sposobu dokonywania oceny spełniania tego warunku   
W zakresie warunku dotyczącego posiadania uprawnień do wykonywania określonej działalności lub 
czynności, jeżeli przepisy prawa nakładają obowiązek ich posiadania zamawiający wymaga posiadania 
aktualnego zezwolenia Prezesa Urzędu Komunikacji Elektronicznej na wykonywanie działalności 
pocztowej w zakresie przyjmowania, przemieszczania i doręczania w obrocie krajowym i zagranicznym 
przesyłek zgodnie z art. 6 ust. 1 ustawy Prawo pocztowe z dnia 12 czerwca 2003 r. (Dz. U. z 2008, Nr 189, 
poz.1159 ze zm.) lub wpisu do Rejestru działalności pocztowej, o którym mowa w art. 6 ust. 2 ustawy 
z dnia 12 czerwca 2003 r. – Prawo Pocztowe (Dz. U. z 2008, Nr 189, poz.1159 ze zm.). 
Na potwierdzenie spełniania niniejszego warunku wykonawcy złożą określone w ogłoszeniu i SIWZ 
oświadczenia lub dokumenty. Wykonawcy wspólnie ubiegający się o udzielenie zamówienia muszą 
wykazać, że łącznie spełniają ww. warunek. 
Zamawiający dokona oceny spełniania warunku na podstawie złożonych oświadczeń lub dokumentów, 
uwzględniając zapisy art. 26 ust. 3 ustawy, wg formuły spełnia lub nie spełnia.; 

(…) 
11. Oświadczenia i dokumenty wymagane w postępowaniu. 

Wykonawca zobowiązany jest złożyć w terminie składania ofert w formie określonej w niniejszej SIWZ: 
(…)  
3. Oświadczenia oraz dokumenty w celu wykazania spełniania przez wykonawcę warunków, o których mowa 

w art. 22 ust.1 ustawy  
a) koncesja, licencja, zezwolenie, wpis do rejestru działalności pocztowej;”? 

 
Odpowiedź: 
Zamawiający informuje, że wg aktualnie obowiązujących przepisów Wykonawca przystępujący do 
postępowania winien posiadać zezwolenie na wykonanie działalności pocztowej w zakresie przyjmowania, 
przemieszczania -i doręczania w obrocie krajowym i zagranicznym przesyłek wydane przez Prezesa Urzędu 
Komunikacji Elektronicznej, zgodnie z art.6 ust.1 ustawy Prawo pocztowe z dnia 12 czerwca 2003r. (dz. U 
Nr 189 z 2008r. poz 1159 z późn zm.) lub oświadczenie o ustawowym zwolnieniu z uzyskania ww. 
zezwolenia. Zamawiający nie przewiduje modyfikacji SIWZ. 
 
Pytanie 2: 
„Zgodnie z treścią SIWZ – Zamawiający przewiduje realizację zamówienia na rok 2013 (do 31 grudnia 

2013). 
 

Wobec tego usługi te będą świadczone już po planowanej w związku z obowiązkiem implementacji do 
dnia 31 grudnia 2012 r. Dyrektywy 2008/6/WE Parlamentu Europejskiego i Rady z dnia 20 lutego 2008 r. 
zmieniającej dyrektywę 97/67/WE w odniesieniu do pełnego urzeczywistnienia rynku wewnętrznego usług 
pocztowych Wspólnoty (dalej: Trzecia Dyrektywa) zmianie prawa pocztowego. 
 

Zauważenia wymaga, że w dniu 23 listopada 2012 roku Sejm Rzeczypospolitej uchwalił projekt Ustawy 
Prawo pocztowe, które implementuje postanowienia Trzeciej Dyrektywy. 
 

W związku z powyższym od dnia 01 stycznia 2013 r. zostanie zniesione uprzywilejowanie ekonomiczne 
operatora publicznego w zakresie „usług zastrzeżonych”, tj. przesyłek o wadze do 50 g, o których mowa 
w art. 47 prawa pocztowego. 
 

Czy w świetle powyższego Zamawiający przyjmuje zapatrywanie Wykonawcy, że operatorzy pocztowi 
inni niż Poczta Polska S. A. mogą w tej sytuacji opisanej powyżej oraz wobec obowiązku Państwa 
Polskiego implementacji przepisów ww. Dyrektywy zaproponować konkurencyjną cenę na tę kategorię 
przesyłek, bez jej podnoszenia do 2,5 krotności opłaty za przyjęcie, przemieszczenie i doręczenie przesyłki 
listowej stanowiącej przesyłkę najniższego przedziału wagowego najszybszej kategorii określonej 
w cenniku powszechnych usług pocztowych operatora publicznego, o którym mowa w art. 51 ust. 4 prawa 
pocztowego, obowiązującego w danym czasie odpowiednio w obrocie krajowym i zagranicznym (art. 47 
ust. 2 prawa pocztowego)?” 

 
Odpowiedź: 
Zamawiający  jest zobligowany do stosowania przepisów obowiązujących w obecnym stanie prawnym. 
Obowiązują zapisy SIWZ.  
 
Pytanie 3: 
„Zgodnie z treścią SIWZ: 



7. Udział podwykonawców w realizacji zamówienia 
1. Zamawiający dopuszcza powierzenie wykonania części zamówienia podwykonawcom. 
2. Zamawiający żąda wskazania przez Wykonawcę w ofercie części zamówienia, której wykonanie powierzy 
podwykonawcom.  

Czy wobec powyższego Zamawiający dopuszcza korzystanie przez podwykonawcę z usług dalszego 
podwykonawcy? Jeżeli tak, to czy należy przedłożyć pisemne zobowiązanie do udostępnienia potencjału 
przez dalszych podwykonawców oraz czy konieczne jest przedłożenie odpowiednich dokumentów 
potwierdzających brak podstaw do wykluczenia lub jeszcze innych dokumentów dotyczących dalszych 
podwykonawców?” 

 
Odpowiedź: 
W zakresie podwykonawstwa wiążące są zapisy SIWZ i obowiązujące przepisy prawa. 
 
Pytanie 4: 
„Zgodnie z pkt. 7 SIWZ (Udział podwykonawców w realizacji zamówienia), Zamawiający dopuszcza 

powierzenie wykonania części zamówienia podwykonawcom. 
 

Czy w związku z powyższym Zamawiający dopuszcza sytuację, w której część przesyłek zostanie nadana 
przez inny podmiot na rzecz i w imieniu Zamawiającego, w wyniku czego na dowodzie nadania przesyłki 
będzie figurował inny podmiot niż Zamawiający, natomiast na podstawie zawartych umów będzie 
możliwość wykazania, że nadanie przesyłki zlecił Zamawiający?” 

 
Odpowiedź: 
Zamawiający nie dopuszcza takiej możliwości. Obowiązują zapisy SIWZ.  
 
Pytanie 5: 
„Zgodnie z §3 załącznika nr 6 do SIWZ: 

 

„2. Zamawiający wymaga, aby punkty odbioru nie doręczonych pod adres przesyłek (awizowanych) znajdowały się 
na terenie danej gminy lub gminy sąsiadującej”, 
oraz z pkt. 4 załącznika nr 1 do SIWZ: 
„4. Oświadczamy, że posiadamy / będziemy posiadać* (najpóźniej w dacie podpisania umowy) punkt 
odbioru/nadania przesyłek/paczek w granicach administracyjnych miasta Staszowa, tj. pod adresem 
................................................................... telefon kontaktowy ...........................” 
 

Jednocześnie zgodnie z pkt. 7 SIWZ (Udział podwykonawców w realizacji zamówienia), Zamawiający 
dopuszcza powierzenie wykonania części zamówienia podwykonawcom. 
 

Czy w związku z powyższym Zamawiający dopuszcza sytuację, w której część punktów odbioru 
niedoręczonych pod adres przesyłek (awizowanych) oraz punktów nadania przesyłek/paczek będzie 
należała do innego podmiotu niż Wykonawca, natomiast na podstawie zawartych umów będzie możliwość 
wykazania, że nadanie przesyłki (awizowanej) zlecił Zamawiający?” 
 

Odpowiedź: 
Obowiązują zapisy SIWZ.  
  
 W pozostałym zakresie specyfikacja istotnych warunków zamówienia pozostaje niezmieniona. 
Miejsce składania i otwarcia ofert pozostają bez zmian w stosunku do zapisów ogłoszenia o zamówieniu 
i SIWZ. 
 
        Z up. Burmistrza  

Z-CA BURMISTRZA MIASTA I GMINY 


